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2022 北京十三中分校初一（上）期中 

数    学 

考生须知 

1．本试卷分为第Ⅰ卷和第Ⅱ卷，第Ⅰ卷共 2页，第Ⅱ卷共 4页． 

2．本试卷满分 100分，考试时间 100分钟． 

3．在试卷（包括第Ⅰ卷和第Ⅱ卷）密封线内准确填写学校、班级、姓名、学号． 

4．考试结束，将试卷及答题纸一并交回监考老师． 

第Ⅰ卷 

一、选择题：（本大题共 8小题，每小题 2分，共 16分） 

1. 2022 年 1 月 28 日，北京冬奥组委发布《北京冬奥会低碳管理报告（赛前）》，根据本次“绿色办奥”理

念，以及疫情下筹办和举办北京冬奥会的实际情况，修订后的基准线排放量约为 130.6 万吨二氧化碳当

量，其中“130.6 万”用科学记数法表示为（    ） 

A. 513.06 10  B. 4130.6 10  

C. 61.306 10  D. 51.306 10  

2. 在下列选项中，数的集合填写正确的是（  ） 

A. 分数：
1

2.5, , ,
3


 
−  
 

 B. 非负数： 0, 1, 2.5,− −   

C. 正数：
3

0.2 1.7
2

 
   

 
， ，，  D. 整数：

1
3 5 2

2

 
−   

 
， ，，  

3. 如图，数轴上的点 A表示的数可能是（  ） 

 

A. 
1

4
2

−  B. 
4

4
5

−  C. 
1

3
2

−  D. 
1

3
5

−  

4. 如图，数轴上 A，B两点分别对应实数 a，b，则下列结论正确的是（    ） 

 

A. a＋b＞0 B. ab＞0 C. a﹣b＞0 D. |a|﹣|b|＞0 

5. 下列各组数中，互为相反数的是（  ） 
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A. ( )7− + 与 ( )7+ −  B. 
1

2

 
− − 
 

与 ( )0.5− +  

C. ( )0.01+ − 与
1

10

 
− − 
 

 D. 3.14− 与 +  

6. 已知 2 3 5x x+ + 的值为 3，则代数式 23 9 1x x+ − 的值为(    ) 

A. 0 B. －7 C. －9 D. 3 

7. 如图，天秤中的物体 a、b、c使天秤处于平衡状态，则物体 a与物体 c的重量关系是（    ） 

 

A. 2a=3c B. 4a=9c C. a=2c D. a=c 

8. 下图是一个运算程序：若 3.5x = − ， 4y = − ，则输出的运算结果为（  ） 

 

A. 3 B. 11 C. 4.5 D. 11.5−  

第Ⅱ卷 

二、填空题（本大题共 8小题，每小题 2分，共 16分） 

9. 单项式
2 33

5

x yz
的系数是 ___，次数是___． 

10  若 ( )
2

2 3 0x y− + + = ，则 x y− = ______． 

11. 若 2 是关于 x的一元一次方程 ( )3 1x ax− = 的解，则 =a ___________． 

12. 如图，A为数轴上表示 2 的点，点 B到点 A的距离是 3，则点 B在数轴上所表示的有理数为

___________． 

 

13. 已知 a是 1 的相反数，b是绝对值最小的数， 2022 2023a b+ = ___________． 

14. 互联网支付已经成为北京人民消费的主要支付方式，方便快捷的支付形式也给人们的生活带来了便

利．小明妈妈使用某第三方支付平台连续五笔交易情况如图，已知小明妈妈五笔交易前在该支付平台上余

.



 

第3页/共19页 
学科网（北京）股份有限公司  

额 860 元，则五笔交易后余额___________元． 

支付宝账单 

日期 交易明细 

10.16 乘坐公交¥ 4.00−  

10.17 转账收入¥ 200.00+  

10.18 体育用品¥ 64.00−  

10.19 零食¥ 82.00−  

10.20 餐费¥ 100.00−  

 

15. 运动会期间，北京市第十三中学分校的同学们争相摇动班旗为运动员加油助威．如图，已知某班的长

方形班旗长20dm，宽13dm ，旗面的两侧是一边长为 dma 的两个形状、大小完全相同的绿色（图中为深

灰色）的三角形，中间是 2 班同学精心设计的班徽，班徽面积大约占白色四边形背景总面积的三分之一，

班徽所占的面积约为___________ 2dm （用含 a的式子表示）． 

 

16. 如图所示的一个大长方形，它被分割成 4 个大小不同的正方形①，②，③，④和一个长方形⑤，则下

列结论： 

 

（1）若已知小正方形①和②的周长，就能求出大长方形的周长； 

（2）若已知小正方形③ 周长，就能求出大长方形的周长； 

（3）若已知小正方形④ 周长，就能求出大长方形的周长； 

的的
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（4）若已知小长方形⑤的周长，就能求出大长方形的周长； 

其中正确的是___________．（填正确结论的序号） 

三、计算题（本大题共 4小题，共 45分，其中 17题 24分，18、20题 8分，19题 5分） 

17. 计算： 

（1） ( ) ( )3.5 1.4 2.5 4.6+ − − + −  

（2）
1 5 1 2

3 6 2 3

     
+ − − + − −     
     

 

（3）
3 1 1

1 2
4 2 4

     
−  −  −     
     

 

（4） ( )
1 2 3 11

60
2 3 4 12

 
+ − −  − 

 
 

（5） ( )
3 2 1

2 0.4
2

− −  −  

（6） ( ) ( )
24 1

1 1 0.5 2 3
2

 − − −   − −
 

 

18. 化简下列各式： 

（1） 2 2 2 2 23 5 3 8a ab a ab a− + − −  

（2） ( )2 2 23
4 2 3 2 3 2

2

 
− − + + − 

 
xy x xy y x xy  

19. 先化简，再求值：
2 21

3 5 3 2
2

x x x x
  

− − − +  
  

，其中 2x = − ． 

20. 解方程下列方程： 

（1）9 3 5 5x x− = +  

（2） ( )2 10 0.5 1.5 2y y− = − −  

四、解答题（本大题共 5小题，共 23分．其中 21、23题 5分、24题 6分，22题 4分，25题

3分） 

21. 北京市第十三中学分校什刹海校区坐落在东西向的北二环路边，交通十分便利，学校东 300 米是鼓楼

大街地铁站，学校西 200 米是德胜门公交枢纽．小明家也在北二环路边，在鼓楼大街地铁站西 800 米处． 

（1）若以向东为正方向，把二环路看作一条数轴，选择合适的点为原点，在此数轴上分别表示学校、鼓

楼大街地铁站、德胜门公交枢纽、小明家的位置． 
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（2）数学王老师去小明家和其他 5 名住在二环路边的同学家进行家访，他从学校出发，向东走记为正，

向西记为负，王老师每到一名同学家做一次记录，数据如下： 500+ 、 100− 、 150+ 、 1050− 、 150− 、

400+ ．（单位：米）结合数轴并通过计算回答问题：小明家是王老师家访的第几家？王老师最后家访的同

学家在学校什么方向？距离学校多远？ 

22. 已知 22 3 2 1A a ab a= + − − ， 2 2B a ab= − + + ． 

（1）化简：4 (3 2 )A A B− − ； 

（2）若（1）中式子的值与 a的取值无关，求b 的值． 

23. 观察以下图案和算式，思考其中蕴含的对应关系，并解答问题： 

1 1 1 1=  =  

1 3 2 2 4+ =  =  

1 3 5 3 3 9+ + =  =  

1 3 5 7 4 4 16+ + + =  =  

1 3 5 7 9 5 5 25+ + + + =  =  

（1）1 3 5 7 9 19+ + + + +    + = ___________； 

（2）1 3 5 7 9 2 1n+ + + + + + − = ___________； 

（3）求和号是数学中常用的符号，用 表示，例如
5

2
3 1

n
n

=
+ ，其中 2n = 是下标，5 是上标，3 1n + 是

代数式，
5

2
3 1

n
n

=
+ 表示 n取 2 到 5 的连续整数，然后分别代入代数式求和，即：

5

2
3 1 3 2 1 3 3 1 3 4 1 3 5 1 46

n
n

=
+ =  + +  + +  + +  + = ．结合你在（2）中发现的规律，求出

25

1
2 1

n
n

=
− 的值，要求写出计算过程． 

24. 已知 2ax bx c+ + 是关于 x 多项式，记为 ( )P x ．我们规定： ( )P x 的导出多项式为2ax b+ ，记为

( )Q x ．例如：若 ( ) 23 2 1P x x x= − + ，则 ( )P x 的导出多项式 ( ) 2 3 2 6 2Q x x x=  − = − ．根据以上信

息，解答下列问题： 

（1）若 ( ) 2 2P x x x= − ，则 ( )Q x = ___________； 

（2）若 ( ) ( )22 4 2 1P x x x= + − ，求关于 x 方程 ( ) 2Q x x= 的解； 的
的
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（3）已知 ( ) ( ) 22 6 2P x a x x= − − + 是关于 x的二次多项式， ( )Q x 为 ( )P x 的导出多项式，若关于 x的

方程 ( )Q x x= − 的解为整数，求正整数 a的值． 

25. 从三位数 m的各数位上的数字中任选两个构成一个两位数，这样就可以得到六个不同的两位数，我们

把这六个不同的两位数叫做数 m的“生成数”．数 m的所有“生成数”之和记为 ( )G m ，例如 123m = ，

( )123 12 13 21 23 31 32 132G = + + + + + = ． 

（1）直接写出 ( )234G 的值； 

（2）将百位上的数是 a，十位上的数是 b，个位上的数是 c的三位数记作abc．（其中1 9a  ，

1 9b  ，1 9c  ，a，b，c均为整数）证明： ( )G abc 能被 22 整除．  

  



 

第7页/共19页 
学科网（北京）股份有限公司  

参考答案 

第Ⅰ卷 

一、选择题：（本大题共 8小题，每小题 2分，共 16分） 

1. 【答案】C 

【解析】 

【分析】科学记数法的表现形式为 10na  的形式，其中1 10a  ，n为整数，确定 n的值时，要看把

原数变成 a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同，当原数绝对值大于等于 10

时，n是正数，当原数绝对值小于 1 时 n是负数；由此进行求解即可得到答案． 

【详解】解：130.6万=1306000= 61.306 10  

故选 C． 

【点睛】本题主要考查了科学记数法，解题的关键在于能够熟练掌握科学记数法的定义． 

2. 【答案】C 

【解析】 

【分析】根据有理数的分类方法进行逐一判断即可． 

【详解】解：A． 不是分数，故此选项不符合题意； 

B． 1 2.5− −， 都是负数，故此选项不符合题意； 

C．
3

0.2 1.7
2

， ， 都是正数，故此选项符合题意； 

D．
1

3
2
是分数，不是整数，故此选项不符合题意． 

故选 C． 

【点睛】本题主要考查了有理数 分类，熟知有理数的分类方法是解题的关键． 

3. 【答案】D 

【解析】 

【分析】根据数轴上点的位置可知点 A表示的数在 3.5− 与 3− 之间，据此求解即可． 

【详解】解：由数轴上点的位置可知点 A表示的数在 3.5− 与 3− 之间， 

∵
4 4 1 1 1 1 1 1

4 4 4 4 3 3 3 3 3 3
5 5 2 2 2 2 5 5

− =  − =  − =  − =  − = ， 

∴
4 1 1 1

4 4 3 3 3
5 2 2 5

−  −  −  −  − ， 

的
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∴点 A表示的数可能是
1

3
5

− ， 

故选 D． 

【点睛】本题主要考查了有理数比较大小，用数轴表示有理数，正确得到
4 1 1 1

4 4 3 3 3
5 2 2 5

−  −  −  −  −

是解题的关键． 

4. 【答案】C 

【解析】 

【分析】由实数 a，b在数轴上的位置可知： b＜﹣1＜0＜a＜1 ，由此分析判断即可得到正确选项． 

【详解】解：A、∵b＜﹣1＜0＜a＜1，∴|b|＞|a|，∴a+b＜0，故选项 A 错误； 

B、∵b＜﹣1＜0＜a＜1，∴ab＜0，故选项 B 错误； 

C、∵b＜﹣1＜0＜a＜1，∴a﹣b＞0，故选项 C 正确； 

D、∵b＜﹣1＜0＜a＜1，∴|a|﹣|b|＜0，故选项 D 错误． 

故选：C． 

【点睛】本题考查利用数轴确定实数的正负，绝对值的定义，相反数的定义等知识点，解题的关键是熟练

掌握以上知识点． 

5. 【答案】B 

【解析】 

【分析】先化简多重符号，然后根据相反数的定义进行逐一判断即可：如果两个数只有符号不同，那么这两

个数互为相反数，0 的相反数是 0． 

【详解】解：A． ( )7 7− + = − 与 ( )7 7+ − = − 不互为相反数，不符合题意； 

B．
1 1

2 2

 
− − = 
 

与 ( )
1

0.5
2

− + = − 互为相反数，符合题意； 

C． ( )0.01 0.01+ − = − 与
1 1

0.1
10 10

 
− − = = 
 

不互为相反数，不符合题意； 

D． 3.14− 与 + 不互为相反数，不符合题意； 

故选 B． 

【点睛】本题主要考查了相反数的定义和化简多重符号，熟知相反数的定义是解题的关键． 

6. 【答案】B 

【解析】 
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【详解】∵x2+3x+5=3，∴x2+3x=−2， 

∴3x2+9x−1=3(x2+3x)−2=3×(−2)−1=−7. 

故选 B. 

7. 【答案】B 

【解析】 

【分析】根据题意即得出2 3a b= ， 2 3b c= ，即可用 a和 c表示出 b，即得出 a和 c的关系． 

【详解】根据题意可知2 3a b= ， 2 3b c= ， 

∴
2

3
b a= ，

3

2
b c= ， 

∴
2

3

3

2
a c= ， 

∴ 4 9a c= ． 

故选 B． 

【点睛】本题考查解二元一次方程中的代入消元．正确的用 a和 c表示出 b是解题关键． 

8. 【答案】B 

【解析】 

【分析】先比较 x，y的大小，再根据流程图进行计算即可． 

【详解】解：∵ 3.5 3.5 4 4− =  − = ， 

∴ 3.5 4−  − ，即 x y ， 

∵ ( )2 2 3.5 4 2 3.5 4 11x y− =  − − − =  + = ， 

∴输出的运算结果为 11， 

故选 B． 

【点睛】本题主要考查了有理数比较大小，与程序流程图有关的有理数计算，正确求出 x y 是解题的关

键． 

第Ⅱ卷 

二、填空题（本大题共 8小题，每小题 2分，共 16分） 

9. 【答案】    ①. 
3

5
    ②. 6 

【解析】 

【分析】根据单项式中系数和次数的概念求解即可．单项式：由数和字母的积组成的代数式叫做单项式，

单独的一个数或一个字母也叫做单项式．单项式中的数字因数叫做这个单项式的系数，一个单项式中，所

有字母的指数的和叫做这个单项式的次数． 
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【详解】解：单项式
2 33

5

x yz
的系数是

3

5
，次数是 6． 

故答案为：
3

5
；6． 

【点睛】此题考查了单项式中系数和次数的概念，解题的关键是熟练掌握单项式中系数和次数的概念．单

项式：由数和字母的积组成的代数式叫做单项式，单独的一个数或一个字母也叫做单项式．单项式中的数

字因数叫做这个单项式的系数，一个单项式中，所有字母的指数的和叫做这个单项式的次数． 

10. 【答案】5 

【解析】 

【分析】先根据非负数的性质求出 x、y，再把 x 与 y 的值代入所求式子计算即可． 

【详解】解：因为 ( )
2

2 3 0x y− + + = ， 

所以 x－2=0，y+3=0， 

所以 x=2，y=﹣3， 

所以 x y− = 2－（﹣3）=2+3=5． 

故答案为：5． 

【点睛】本题考查了非负数的性质、有理数的减法和乘方，属于常见题型，熟练掌握基本知识是解题的关

键． 

11. 【答案】
3

2
 

【解析】 

【分析】把 x=2 代入方程即可得到一个关于 a 的方程，解方程即可求解． 

【详解】解：把 x=2 代入方程得 ( )3 2 1 2a− = ， 

解得 a=
3

2
． 

故答案是：
3

2
． 

【点睛】本题考查了方程的解的定义，解一元一次方程，就是能够使方程左右两边相等的未知数的值． 

12. 【答案】 1− 或 5 

【解析】 

【分析】分①点 B 在点A 的左侧，②点 B 在点A 的右侧两种情况，先根据数轴的性质列出运算式子，再计

算有理数的加减法即可得． 

【详解】解：由题意，分以下两种情况： 

①当点 B 在点A 的左侧时， 
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则点 B 在数轴上所表示的有理数为2 3 1− = − ； 

②当点 B 在点A 的右侧时， 

则点 B 在数轴上所表示的有理数为2 3 5+ = ； 

综上，点 B 在数轴上所表示的有理数为 1− 或 5， 

故答案为： 1− 或 5． 

【点睛】本题考查了数轴、有理数加减的应用，正确分两种情况讨论是解题关键． 

13. 【答案】1 

【解析】 

【分析】根据题意求出 a和 b的值，然后代入求解即可． 

【详解】∵a是 1 的相反数，b是绝对值最小的数 

∴ 1a = − ， 0b =  

∴ ( )
20222022 2023 20231 0 1a b+ = − + =  

故答案为：1． 

【点睛】此题考查了相反数的概念，绝对值的意义，代数式求值，解题的关键是熟练掌握以上知识点． 

14. 【答案】810 

【解析】 

【分析】根据题意列出算式求解即可． 

【详解】860 4 200 64 82 100 810− + − − − = ． 

∴五笔交易后余额 810 元． 

故答案为：810． 

【点睛】此题考查了有理数加减法的实际应用，解题的关键是熟练掌握有理数加减的运算法则． 

15. 【答案】
260 13

3

a−
 

【解析】 

【分析】用长方形面积减去 2 个三角形的面积求出空白四边形的面积，即可求出班徽所占的面积． 

【详解】解：由题意得：空白四边形的面积为 ( ) 21
20 13 2 13 260 13 dm

2
a a −   = − ， 

∵班徽面积大约占白色四边形背景总面积的三分之一， 

∴班徽的面积为 ( ) 21 260 13
260 13 dm

3 3

a
a

−
− = ， 

为
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故答案为：
260 13

3

a−
． 

【点睛】本题主要考查了列代数式，正确表示出空白四边形的面积是解题的关键． 

16. 【答案】（1）（2）（4） 

【解析】 

【分析】设：①、②、③、④的边长分别为 a、b、c、d，根据矩形的性质对边相等，正方形的性质四个边

相等，再利用线段的和差关系进行等量代换，即可求出结果． 

【详解】设正方形①、②、③、④的边长分别为 a、b、c、d， 

（1）大长方形的周长 ( ) ( )2 2 2c d b c c b d= + + + = + +    

∵ a c b d c= − = −  

∴ c a b= + ， 2d a c a a b a b= + = + + = +  

∴大长方形的周长 ( ) ( )2 2 2 2 2 4 4 8 8a b b a b a b a b= + + + + = + = +  

故（1）正确； 

大长方形的周长 ( ) ( )2 2 2c d b c c b d= + + + = + +    

∵ a c b d c= − = − ， 

∴ 2b d c+ =  

∴大长方形的周长 ( ) ( )2 2 2 2 2 8c b d c c c= + + = + =  

故（2）正确； 

由（2）知，大长方形的周长 8c=  

而 a d c= −  

∴ c d a= −  

∴已知小正方形④和①的周长，才能求出大长方形的周长 

故（3）错误； 

∵ c a b d a= + = −  

∴长方形⑤的周长 ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2 2 4 4d a b a d a a b a b a b c= + + − = − + + = + = + =        

∴大长方形的周长=小长方形⑤的周长×2 

故（4）正确； 

综上所述，正确的序号为（1）（2）（4）． 

故答案为：（1）（2）（4）． 
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【点睛】本题考查了整式的加减，长方形，正方形的性质以及周长等知识，解题的关键是学会利用参数解

决问题． 

三、计算题（本大题共 4小题，共 45分，其中 17题 24分，18、20题 8分，19题 5分） 

17. 【答案】（1） 5−      

（2）
1

3
−      

（3）
1

2
−      

（4）30    （5）
8

8
25

−      

（6）
3

4
 

【解析】 

【小问 1 详解】 

( ) ( )3.5 1.4 2.5 4.6+ − − + −  

1 6= −  

= 5− ． 

【小问 2 详解】 

1 5 1 2

3 6 2 3

     
+ − − + − −     
     

 

2 5 3 4

6 6 6 6
= − − +  

1

3
= − ． 

【小问 3 详解】 

3 1 1
1 2

4 2 4

     
−  −  −     
     

 

3

4 2

3 4

9

     
= −  −  −     
     

 

1

2
= − ． 

【小问 4 详解】 

( )
1 2 3 11

60
2 3 4 12

 
+ − −  − 

 
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( ) ( ) ( ) ( )
1 2 3 11

60 60 60 60
2 3 4 12

=  − +  − −  − −  −  

30 40 45 55= − − + +  

30= ． 

【小问 5 详解】 

( )
3 2 1

2 0.4
2

− −  −  

4
8 2

25
= − −   

8
8

25
= − −  

8
8

25
= − ． 

【小问 6 详解】 

( ) ( )
24 1

1 1 0.5 2 3
2

 − − −   − −
 

 

( )
1

1 7
4

= − −  −  

7
1

4
= − +  

3

4
= ． 

【点睛】此题考查了绝对值的意义，有理数的混合运算，解题的关键是熟练掌握以上运算法则． 

18. 【答案】（1） 2 22 6a ab− −      

（2） 24 4xy y−  

【解析】 

【分析】（1）根据整式 加减运算法则求解即可． 

（2）先去括号，然后根据整式的加减运算法则求解即可． 

【小问 1 详解】 

2 2 2 2 23 5 3 8a ab a ab a− + − −  

2 22 6a ab= − −  ． 

【小问 2 详解】 的
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( )2 2 23
4 2 3 2 3 2

2

 
− − + + − 

 
xy x xy y x xy  

2 2 24 3 6 4 3 6xy x xy y x xy= − + − + −  

24 4xy y= − ． 

【点睛】此题考查了整式的加减运算，解题的关键是熟练掌握整式的加减运算法则． 

19. 【答案】
2 9

3
2

x x− − ，10  

【解析】 

【分析】先去括号，然后根据整式的加减计算法则化简，最后代值计算即可． 

【详解】解：
2 21

3 5 3 2
2

x x x x
  

− − − +  
  

 

2 21
3 5 3 2

2
x x x x

 
= − − + + 

 
 

2 21
3 5 3 2

2
x x x x= − + − −  

2 9
3

2
x x= − − ， 

当 2x = − 时，原式 ( ) ( )
2 9

2 2 3 4 9 3 10
2

= − −  − − = + − = ． 

【点睛】本题主要考查了整式的化简求值，熟知整式的加减计算法则是解题的关键． 

20. 【答案】（1）
1

2
x =      

（2） 44y = −  

【解析】 

【分析】（1）按照移项，合并，系数化为 1 的步骤解方程即可； 

（2）按照去括号，移项，合并，系数化为 1 的步骤解方程即可． 

【小问 1 详解】 

解：9 3 5 5x x− = +  

移项得： 3 5 5 9x x− − = − ， 

合并得： 8 4x− = − ， 

系数化为 1 得：
1

2
x = ； 
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【小问 2 详解】 

解： ( )2 10 0.5 1.5 2y y− = − −  

去括号得：20 1.5 2y y− = − − ， 

移项得： 1.5 2 20y y− + = − − ， 

合并得：0.5 22y = − ， 

系数化为 1 得： 44y = − ． 

【点睛】本题主要考查了解一元一次方程，熟知解一元一次方程的步骤是解题的关键． 

四、解答题（本大题共 5小题，共 23分．其中 21、23题 5分、24题 6分，22题 4分，25题

3分） 

21. 【答案】（1）见解析    （2）小明家是王老师访问的第四家；王老师最后访问的同学的家在学校西边

250 米 

【解析】 

【分析】（1）以学校为原点，向东为正方向画出数轴标出对应的位置即可； 

（2）分别求出六次访问后王老师的位置，结合数轴上小明家的位置即可得到答案． 

【小问 1 详解】 

解：如图所示，即为所求； 

【小问 2 详解】 

解：第一次访问后，王老师所在的位置为学校东边 500 米， 

第二次访问后，王老师所在的位置为学校东边 ( )500 100 400+ − = 米， 

第三次访问后，王老师所在的位置为学校东边400 150 550+ = 米， 

第四次访问后，王老师所在的位置为学校西边1050 550 500− = 米， 

第五次访问后，王老师所在的位置为学校西边500 150 650+ = 米， 

第六次访问后，王老师所在 位置为学校西边650 400 250− = 米， 

∴小明家是王老师访问的第四家；王老师最后访问的同学的家在学校西边 250 米； 

【点睛】本题主要考查了用数轴表示位置，有理数的加减计算，正确在数轴上表示出对应的位置是解题的

关键． 

的
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22. 【答案】（1）5 2 3ab a− + ；（2）
2

5
b = ． 

【解析】 

【分析】（1）先化简 4A-（3A-2B），再把 A、B 的值代入计算即可； 

（2）根据“式子的值与 a 的取值无关”得到关于 b 的一元一次方程，求解即可． 

【详解】解：（1）4 (3 2 )A A B− −  

= 4 3 2A A B− +   

= 2A B+ ． 

将
22 3 2 1,A a ab a= + − − 2 2B a ab= − + + ，代入上式，得 

2A B+ =
2 22 3 2 1 2( 2)a ab a a ab+ − − + + +-  

= 2 22 3 2 1 2 2 4a ab a a ab+ − − + +-  

=5 2 3ab a− + ． 

（2） 5 2 3= (5 2) 3ab a a b− + − + ， 

若（1）中式子的值与a的取值无关，则5 2 0b − =  


2

5
b = ． 

【点睛】本题考查了整式的加减．解决本题（2）的关键是理解结果与 a无关．与 a无关的意思是含该未

知数的项的系数为 0． 

23. 【答案】（1）100    （2） 2n      

（3）625 

【解析】 

【分析】（1）利用所得规律计算可得； 

（2）利用（1）中所得规律计算可得； 

（3）由
25

1
2 1 1 3 5 ... 49

n
n

=
− = + + + + ，利用所得规律计算可得． 

【小问 1 详解】 

21 5 7 9 ... 19 10 100+ + + + + = = ， 

故答案为：100； 

【小问 2 详解】 
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( ) 21 3 5 7 ...... 2 1n n+ + + + + − = ， 

故答案为： 2n ； 

【小问 3 详解】 

25 2

1
2 1 1 3 5 ... 49 25 625

n
n

=
− = + + + + = =  

【点睛】本题主要考查数字的变化类，解题的关键是掌握连续n个奇数的和等于 2n 的规律． 

24. 【答案】（1）2 2x −      

（2） 4x = −      

（3） 1a = 或 3a =  

【解析】 

【分析】（1）根据导出多项式的定义进行求解即可； 

（2）先求出 ( ) ( )22 4 2 1P x x x= + − 的导出多项式 ( )Q x ，再结合 ( ) 2Q x x= 得到关于 x的方程，解方程即

可； 

（3）先求出 ( ) ( ) 22 6 2P x a x x= − − + 的导出多项式 ( )Q x ，再结合 ( )Q x x= − 得到关于 x的方程，解方

程即可． 

【小问 1 详解】 

解：由题意得 ( ) 2 2Q x x= − ， 

故答案为：2 2x − ； 

【小问 2 详解】 

解：∵ ( ) ( )2 22 4 2 1 2 8 4P x x x x x= + − = + − ， 

∴ ( ) 2 2 8 4 8Q x x x=  + = + ， 

∵ ( ) 2Q x x= ， 

∴4 8 2x x+ = ， 

解得 4x = − ； 

【小问 3 详解】 

解：∵ ( ) ( ) 22 6 2P x a x x= − − + 是关于 x的二次多项式， ( )Q x 为 ( )P x 的导出多项式， 

∴ ( ) ( )2 2 6Q x a x= − − ， 2 0a −  ， 

∴ 2a  ， 
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∵ ( )Q x x= − ， 

∴ ( )2 2 6a x x− − = − ， 

∴ ( )2 3 6a x− = ， 

∴
6

2 3
x

a
=

−
， 

∵关于 x的方程 ( )Q x x= − 的解为整数， 

∴ 2 3a − 的值为 6 或 3 或 2 或 1 ， 

∴a的值为 2，1，2.5，0.5，0，3，4.5， 1.5− ， 

∵a是正整数， 

∴ 1a = 或 3a = ． 

【点睛】本题主要考查了解一元一次方程，多项式的定义等等，正确理解题意求出对应的 ( )Q x 是解题的

关键． 

25. 【答案】（1）198    （2）证明见解析 

【解析】 

【分析】（1）根据题目所给定义进行求解即可； 

（2）根据题目所给定义推出 ( ) ( )22G abc a b c= + + 即可证明结论． 

【小问 1 详解】 

解：由题意得 ( ) 23 24 32 34 42 43 1923 84G = + + + + + = ； 

【小问 2 详解】 

解：由题意得 ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )10 10 10 10 10 10G abc a b a c b a b c c a c b= + + + + + + + + + + +  

10 10 10 10 10 10a b a c b a b c c a c b= + + + + + + + + + + +  

22 22 22a b c= + +  

( )22 a b c= + + ， 

∵a、b、c均为正整数， 

∴ a b c+ + 是正整数， 

∴ ( )22 a b c+ + 一定能被 22 整除， 

∴ ( )G abc 能被 22 整除． 

【点睛】本题主要考查了有理数的加法，整式的加法，正确理解题目所给定义是解题的关键． 


